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ATA DA XIV REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA BACIA DO RIO DE
JANEIRO

ATA DA XIV REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DA APA DA BACIA DO

RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 19 DE AGOSTO DE 2025.
Aos 19 (dezenove) dias do mês de agosto do ano de 2025, às dez horas e cinco minutos, foi iniciada a XIV
Reunião Extraordinária do Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental da Bacia do Rio de Janeiro,
convocada pelo Instituto do Meio Ambiente e Recursos Hídricos – INEMA, realizada de forma presencial no
auditório da unidade regional do INEMA em Barreiras. A reunião estava prevista para as dez horas, mas teve
início com pequeno atraso, sendo conduzida por Saul de Souza Cavalcante Reis, que, juntamente com Cássia
Katielle Carvalho de Oliveira, representou o presidente do Conselho Gestor, Armando Sá Nascimento Filho,
ausente por motivos médicos. Saul deu as boas-vindas aos presentes e apresentou a ordem do dia,
informando que a pauta referente à inspeção técnica na Estação de Tratamento Sanitário da Embasa em Lem
seria adiada para a próxima reunião. Na sequência, Mateus expôs os resultados das oficinas de capacitação já
realizadas, ressaltando que outras comunidades ainda seriam contempladas para concluir o processo de
certificação e a compensação vinculada à empresa responsável. Representantes do Parque Vida Cerrado
questionaram sobre as demandas das coletoras de sementes, e Mateus respondeu que a SEAGRI vem
debatendo o tema. Gabrielle ponderou que as coletoras criam alta expectativa em relação a esses projetos,
recordando também o insucesso de iniciativas anteriores. O debate avançou para a recuperação das áreas da
APA, sendo observado que ainda não se dispõe de valores exatos sobre a extensão a ser restaurada. Fábio
destacou a importância do trabalho das coletoras de sementes e sugeriu a utilização da plataforma
MapBiomas como referência para calcular a quantidade de sementes necessária. Mateus reconheceu a
pertinência da proposta e enfatizou o papel da câmara técnica no acompanhamento das ações. Nilson
solicitou mais transparência sobre as atividades em andamento e defendeu visitas técnicas da câmara de
manejo junto às comunidades. Durante o momento destinado a informes gerais, Cassiana explanou sobre o
SAR – Solicitação de Aplicação de Recursos – e sobre o edital em vigor, o que gerou questionamentos a
respeito da efetividade desses instrumentos. Mateus reiterou a necessidade de elaborar bons editais e
informou que levaria algumas pautas para Brasília, mencionando também os estudos de projetos em curso.
Gabrielle acrescentou a importância de assegurar a manutenção das áreas recuperadas por meio de projetos
consistentes. Mateus e Cassiana explicaram que o Estado não dispõe de terras devolutas, o que limita certas
possibilidades de atuação. Em seguida, Natalie M. S. Ribeiro apresentou a atuação da Fundación Solidaridad
Latinoamericano, detalhando o projeto de restauração e sistemas agroflorestais aprovado pela SEMA, e após
a apresentação, Fábio destacou a relevância de áreas estratégicas nos municípios de Wanderley e Ibotirama.
Foram então sanadas dúvidas pontuais acerca da execução das atividades pela fundação. Raquel Fernandes
Paiva, representante da AIBA, destacou falhas na comunicação entre a SEMA e outros órgãos e defendeu
maior alinhamento institucional. Nada mais havendo a tratar, Cássia Katielle Carvalho de Oliveira agradeceu
a presença de todos e encerrou a reunião às doze horas e vinte e três minutos. Estiveram presentes na
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reunião, conforme registro em lista de presença, Genildo Santos (ADAB), Wallas Gabriel dos Santos
Calazans (ABAPA), Natalie M. S. Ribeiro (Fundación Solidaridad Latinoamericano), Jansen Duarte (AIBA),
Guilherme S. Baraini Albuquerque (RPPN Cachoeira do Redondo), José Alberto Campos (Sertaneja S.A.),
Ápio Cláudio Medrado (Acrioeste), Nilson Vicente (Fundação SA), Cassiana Marchesan (SEMA), Mateus C.
Leite Matos (CGEUC/INEMA), Gabrielle (Parque Vida Cerrado), Fábio de Oliveira (UNEB), Luís Gustavo
Henriques do Amaral (UFOB), Saul de Souza Cavalcante Reis (INEMA), Glauciana Pereira Araújo (AIBA),
Raquel Fernandes Paiva (AIBA), Manuele Araújo Maia (SEMAT), Abner Mares Costa (10envolvimento),
Cássia Katielle Carvalho de Oliveira (INEMA) e Carmem Cristina Galvão Andrade (SEINFRA), além de
outros convidados e representantes de entidades locais.

Documento assinado eletronicamente por Armando Sá Nascimento Filho , Especialista Meio
Ambiente Recursos Hídricos, em 01/10/2025, às 14:17, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 13º, Incisos I e II, do Decreto nº 15.805, de 30 de dezembro de 2014 .

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://seibahia.ba.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 00124133852
e o código CRC 00CE8D61.
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